

УДК

## Функционирование фондовых бирж в условиях глобализации

Клубова О.А.

МГУ им. М.В.Ломоносова. Социологический факультет.

Фондовая биржа является одним из структурных звеньев рынка ценных бумаг, или фондового рынка. Рынок ценных бумаг, отличаясь от рынка денег (валют, банковских ссуд и депозитов) своим объектом, очень сходен с ним способом образования, и значимостью процесса обращения. Близость этих рынков так велика, что в ряде случаев ценные бумаги могут выполнять функции платежно-расчётных средств (например, векселя, чеки).

Обычно начиная с появления самих ценных бумаг, функцию организаторов торговли ценными бумагами всегда выполняли биржи, а также близкие к ним по сущности специализированные внебиржевые организованные системы. Наша страна не стала исключением, и на данный момент в России уже сформировался и реально функционирует ряд торговых систем, подавляющая часть которых это биржи[1].

Экономические функции бирж достаточно хорошо известны и понятны, однако биржевая торговля имеет и некоторые весьма важные социальные аспекты. Биржи, как ни один другой институт современного рынка, обеспечивают демократизацию экономических отношений. Биржи позволяют тысячам людей участвовать в экономической активности. В отличие от оценки, которую производит государство, отдельные ученые или специализированные организации, биржевая оценка базируется на безличных рыночных механизмах и служит в этом плане принципиально важным индикатором состояния экономики. Именно поэтому индексы фондовых бирж являются для жителей развитых стран некими наиболее объективными показателями здоровья экономики, и они в немалой степени определяют потребительские и инвестиционные предпочтения самой широкой публики.

В Германии, Великобритании, Франции и Японии сформированы или достаточно сильны тенденции к созданию централизованных систем фондовых бирж.

Использование электронной техники заставило многих брокеров всерьёз задуматься о том, что однажды наступит день, когда все торговые операции будут совершаться компьютерами, и электронная техника сделает ненужными и брокеров, и саму биржу [3,с.83-95].

. Все больше брокеров начинают осуществлять свою деятельность посредством сети Internet, среди них такие агентства, как Maril Linch, JPMorgan, GoldmanSachs, E' Trade и многие другие. Причём использование сети с этой целью предоставляет те же выгоды, что и использование её в других разновидностях электронной торговли.

Сделки через электронного брокера основываются на полном доверии инвестора к нему. Здесь могут возникать проблемы недопущения недобросовестных брокеров в сеть Internet. Эти проблемы успешно решаются путём достаточно ощутимых входных барьеров, как денежных, так и доверительных.

С начала XXI в. ситуация на биржах характеризовалась постепенным усилением колебаний основных биржевых показателей (индексов, таких как Dow Jones Industrial Average, Nasdaq Composite и S&P 500), причём легко проследить связь возрастания этих колебаний с развитием электронной коммерции. Колебания курсов акций могут значительно отражаться на состоянии реального сектора, оборотной стороной которого акции и должны являться. Однако только небольшая часть инвесторов, играющих на фондовых биржах, приобретает те или иные акции с целью владения определённой долей того или иного предприятия желая получать дивиденды или влиять на политику компании, причём это не всегда самые крупные инвесторы. Остальная же часть инвесторов заинтересована лишь в наживе на определённого рода изменениях в курсах акций, причём за один день такие инвесторы могут вкладывать свои капиталы в десятки различных акций и избавляться от них в этот же день, получив определенную прибыль. Как видно, ни о каких серьёзных долгосрочных инвестициях здесь не может идти речь. Большому количеству подобного рода инвесторам открыла дорогу именно электронная коммерция.

Таким образом, современная биржевая коммерция активно использует современные средства хранения и передачи информации, благодаря чему становится доступна максимально широкому кругу игроков. В результате региональные биржи способны обретать глобальное значение, осуществляя торги в реальном времени и привлекая капиталы со всего мира. Способность биржевой торговли приносить инвесторам доход в кратчайшие сроки превращает биржи в своеобразные социальный механизм перераспределения средств и формирования показателей состояния экономики в глобальных масштабах.

## **Литература:**

1. Алексеев М. Ю. Рынок ценных бумаг. М., Финансы и статистика, 2001
2. Всемирный банк. Доклад об экономике России. Март 2003.
3. Малаховский К.В., Павленко А.А. Биржа – М.: Банковское дело, 1990
4. Информационно-аналитический бюллетень, 2003, № 37
5. Информационно-аналитические материалы 3-й банковской конференции «Перспективы развития рынка финансовых услуг в России». Сочи. М., 2001.
6. Рынок ценных бумаг/Под ред. Е.Ф.Жукова. – М.:2002.